

第八十三集团军某旅引导官兵向身边典型看齐

两次比武获佳绩

强军故事砺兵心

■陶然 章肇朋 李少卿

“没想到，这次强军故事会，一名列兵成了‘明星’。”

近日，第83集团军某旅举办一场“学习身边典型、激发强军动力”强军故事会，列兵周路通登上讲台，讲述自己在通信装备操作比武中奋力拼搏的故事，引发官兵强烈共鸣。

其实，周路通刚走上讲台时，台下不少官兵都颇感意外。因为入伍还不到一年的他，尽管两次在大项比武中拿到奖牌，但军事训练总体成绩并不突出。

“当初推荐小周参加强军故事会时，我们也曾犹豫过，但他过硬的专业实力证明了自己，打动了官兵。”周路通所在营营长告诉笔者。

入伍之初，周路通不太适应高强度的军事训练和快节奏的军营生活，加之体能考核成绩不佳，让一心想干出一番成绩的他深受打击，一度情绪低落。

周路通的情绪变化，很快引起连队干部骨干的注意。他们分析发现，周路通训练成绩“两极分化”的特点比较突出：基础体能素质偏弱，但通信装备操作课目成绩遥遥领先。连队干部骨干据此确定了帮助周路通“巩固长板、补齐短板”的帮带思路。

没过多久，旅队组织“军魂杯”群众性练兵比武活动。在干部骨干的鼓励下，周路通报名参加了通信装备操作课目比武。备赛期间，他反复研究比武细则，针对性推演相关流程，优化完善操作步骤；强化多组信道参数记忆训练，直到将每一组数据牢记于心；将电台键盘画在纸上随身携带，一有时间就拿出来进行模拟训练，逐步提升操作速度……

功夫不负有心人。比武场上，周路通一路过关斩将，如愿摘得桂冠，令身边战友刮目相看。

后来，在集团军组织的一次专业比武中，周路通再次凭借过硬专业技能，取得通信装备操作课目第二名的好成绩。比武结束后，周路通被旅队特聘为通信装备操作课目唯一一名列兵教练员，先后带出一批通信装备操作骨干。

“虽然只是一名列兵，但两次比武均荣获佳绩，周路通的成长故事，可以激励更多官兵立足岗位精武强能。”旅队计划组织强军故事会的消息传来，营党委研究决定，推荐周路通为候选人。

消息传出，引发一些官兵议论：“凭‘一招鲜’包打天下，以后谁还追求一专多能、全面过硬”“为啥不选综合素质全面过硬的老兵”……

“周路通有拼劲、有闯劲、有韧劲，尽管综合素质不够全面，但这不能成为否定其长处和优点的理由。”该旅党委研究人员名单时，一班人深入讨论后形成共识：先进典型不可能十全十美，只要是一心为战、专心务战的优秀官兵，都是大家学习的榜样。

最终，周路通登上了旅队强军故事会讲台。

活动现场，来自该旅不同岗位、不同专业的官兵身边典型陆续登台讲述自己的强军故事：班长黄必准多年如一日深知兵、真爱兵、育精兵，战士王子豪扎根岗位勤学苦练成长为“神炮手”，连长李燕飞带领官兵参加上级建制制实战化考核勇夺桂冠……

“在众多先进典型中，周路通并不是最突出的，但他入伍不到一年就两次在大项比武中摘金夺银，对官兵触动很大。”该旅领导介绍，周路通的奋斗经历，引发了身边战友对“如何立足岗位精武强能”的思考。在周路通等先进典型的辐射带动下，旅队掀起“学习典型、争当典型、成为典型”热潮，官兵练兵备战热情持续高涨。

在该旅近期组织的一场实兵对抗训练中，面对“蓝军”轮番进攻，某连班长赵罗飞带领班组成员圆满完成任务，被评为先进个人。“当兵就要当尖兵，打仗就要打硬仗。”赵罗飞说，身边榜样的故事让自己深受鼓舞，他将再接再厉，用实际行动带动更多战友精武强能。

尽管在强军故事会上收获了掌声，但周路通非常清醒：“与全面过硬的‘老先进’相比，我还有很多短板要补，决不能躺在功劳簿上吃老本。”这段时间，连队充分发挥“三五”小组作用，为他量身定制了一套体能补差计划，助力他通过苦练精训实现全面进步。

空军航空兵某部鼓励官兵立足岗位革新创造——

“兵点子”助力破解机务保障难题

■张文龙 马汲著 本报记者 宋子洵

夜色渐浓，战机轰鸣。初夏时节，空军航空兵某部组织一场跨昼夜飞行训练。

训练间隙，一架运输机平稳着陆。一级上士刘伟操控一架无人机迅速升空，对飞机平尾、垂尾、机背等部位进行细致检查。不久，战机再次呼啸升空，继续投入训练。

“使用无人机进行战机起飞前检查，在我们单位已成常态。这是我们鼓励官兵立足岗位革新创造取得的成果。”该部某机务大队维修与训练管理室主任告诉记者，利用无人机对战机进行检查，大幅降低了高空作业带来的安全风险，还减少了作业人员、缩短了作业时间，对实战环境下的紧急检修意义重大。

采访中，黄主任给记者讲起使用无人机检查战机的缘由：一次任务转场期间，飞机在当地机场停留时间短、检查任务重，机组成员全体出动，紧张忙碌终于在起飞前完成了检查作业。

如何有效缩短紧急情况下的检查时间？复盘总结会上，这一问题被摆上桌面。刚参加完无人机飞手培训的中士张琛大胆建议：能否使用“小飞机”检查“大飞机”？

经过热烈讨论，大队领导最终决定，由黄主任牵头成立专项课题攻关小组，放手大胆探索。经过多次试验改进，一套科学严密的无人机探伤检测方案终于成形。如今，这套方案已在该部大范围推广使用。

不久前，该部机务官兵使用无人机

对战机进行起飞前检查，成功发现并排除一起重大安全隐患。

同样是无人机，同一机场作业的该部某场站官兵也在不断探索拓宽使用路径。

“从过去的局部气象感知，到如今高空驱鸟、巡线巡库、处置‘黑飞’等多样化任务，无人机在飞行保障中发挥着越来越重要的作用。”该场站气象台王副台长介绍，他们组建了一支装备多型无人机的小分队，多次在飞行保障中成功处置特情。

“无人机在飞行保障中的广泛使用，是官兵‘保障小岗位、创新大作为’的一个缩影。在推动部队转型建设这个大舞台上，人人都是创客，事事皆可创新。”该部领导介绍，部队新老装备并存，新机型

发挥优势离不开创新，老机型深挖潜力同样需要创新。为最大限度调动官兵积极性、创造性，他们鼓励官兵立足岗位探索创新，为敢想者开绿灯、为敢干者卸包袱，把官兵智慧力量集中到解决制约战斗力生成的瓶颈问题上，助推部队战斗力不断提升。今年以来，该部采纳的多个“兵点子”，助力破解一批机务保障难题。

翻看该部官兵的创新成果集，一把特殊的卡尺引起记者注意。“这是我们用3D打印机制作出来的，主要用于空中加油时的距离测算。虽然是个小工具，却有效解决了实战中可能出现的问题。”飞行员王宏斌告诉记者，目前，他们正探索将这一成功经验用于其他零部件制作，更好地满足训练所需。



夏日，陆军某旅组织装备泛水编波训练。

吴鑫磊摄

海军某部探索军地通用专业技能培养新路——

“借船出海”加速专业人才培养

■庞新年 本报记者 孙兴维

日前，海军某部潜水骨干集训比武结果揭晓，中士贾慧超一举夺冠，令身边战友刮目相看。曾经的“旱鸭子”短时间内取得明显进步，得益于该部探索创新的人才培养模式。

去年，贾慧超利用休假时机，到地方潜水培训机构参加专业潜水培训，顺利取得资格证书。回到部队，该部机关根据军事职业教育有关学费报销规定，

为他报销了部分培训费用。

“用足、用好、用活社会资源，是加快专业人才培养和官兵专业能力提升的有效途径。”该部领导介绍，近年来，他们针对部分专业人才紧缺、技术含量较高的实际，按照“自身培养为主、送地方培训为辅”的育人思路，积极探索专业人才培养新路。

针对部分官兵利用休假时机，主动

到地方有关培训机构学习与自身岗位相关技能的情况，该部党委因势利导、积极支持，按照军事职业教育有关规定，设立人才培养基金，指定专人跟踪学习培训进程并严格把关，推动学习成果切实转化为专业能力。

在此基础上，该部机关根据部队任务实际，精准测算各专业人才需求指标，充分考量官兵个人成长意愿及专业特

长，为他们量身定制“成长路线图”，做到“一人一案、精准培养”；遴选优秀教练员组成教学团队，常态开展集约化专业训练；邀请军地院校、装备厂家和地方培训机构专家走进军营，开展炊事、驾驶、修理等军地通用专业技能培训，推动专业人才队伍建设提质增效。

“单位从地方烹饪学校请来的专业厨师，帮助我快速提高了炊事技能。”该部某营炊事班战士罗开天说，去年，他参加单位组织的炊事员集训，熟练掌握了高级中式烹调师相关理论知识和专业技能，成功拿到了高级中式烹调师资格证书。

思路一变天地宽，“借船出海”推动该部人才培养驶入快车道。近几年，该部大部分军事经过融合培养，成为各专业领域骨干人才，数十名专业骨干在各级各类专业比武中摘金夺银。

陆军某旅锤炼低气象飞行硬功——

穿云破雾淬铁翼

■本报记者 胡云艳 特约通讯员 石芝鹏

低云笼罩，细雨绵绵。日前，陆军某旅组织一场低气象条件下多课目飞行训练。随着塔台指挥员一声令下，战机依次升空，飞向任务空域。

“复杂气象条件既是飞行训练的‘拦路虎’，也是砥砺飞行本领的‘磨刀石’。”该旅领导介绍，前段时间驻地连续出现阴雨天气并伴有大风，他们利用低气象条件组织飞行训练，旨在从难从严磨砺官兵战斗本领，提升复杂条件下应急处置能力。

悬停、爬升、急转……在飞行员精准操纵下，战机灵活穿梭于云端。“前方云量多、能见度低，保持编队距离。”指挥员根据气象信息及时提醒，各机组飞行员通过仪表判断飞行姿态，沉着操纵战机穿云破雾。

该旅领导介绍，此次训练，他们从难设置训练课目、科学配置训练力量，根据天气动态科学制订了穿越积雨云层、空中迷航等10余套空中特情处置预案。

同时，组织机务官兵加大对战机动力、通信等系统的检查力度，确保战机保持最佳状态。

雨雾弥漫，年轻飞行员闪闪发光。接到指令，他根据仪表数据对战机相对位置作出判断，不断修正飞行姿态，操纵战机平稳着陆。“复杂气象条件下开展飞行训练，能见度低、风速变化快，要求参训飞行员操纵更精准、配合更密切、协同更精细。”芮闪闪告诉记者。

“注意加强航线观察……”机场上空，一架架战机穿云破雾。塔台指挥员和各岗位官兵紧盯气象云图，全神贯注。在空地严密配合下，参训飞行员圆满完成预定训练课目。

傍晚时分，训练结束。走下战机，飞行员李安感慨道：“恶劣天气不仅没有影响训练进度，还帮助我们磨砺胆魄、强本领，练就打仗真功夫。”



近日，空军某旅开展飞行训练。图为战机依次滑出。

徐翰森摄

